

CORREO DE MALLORCA

FRANCO CONCENTRADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Lunes 27 de Octubre de 1919

Núm. 3.218

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La invasión sindicalista

Tal como se nos ha dado a conocer el elemento director del sindicalismo catalán, en él no hay cerebro. Hay, en cambio, fibra, musculatura, tenacidad. La ideación es feble y exangüe. La voluntad es, en cambio, recta y firme. En sus propagandas nos dan la sensación de una fuerza pujante que obra a impulsos de ideales simplistas, hechos de virtualidad constructiva, rebosantes, en cambio, de fiera destructiva. Es el canto a la fuerza lo que significan los discursos pronunciados estos pasados días. Si otras razas y otras centurias conocieron el culto a la fuerza física—deificada en la vieja Germania—, nosotros presenciámos ahora el culto a otra fuerza: la fuerza numérica; la fuerza económica del proletariado organizado.

Lo que principalmente descuella en esos discursos es la exaltación desbordada del imperio logrado por las huestes obreras barcelonesas. Pestaña se desbordó cuando las excelencias del sistema que les había permitido obtener tantos y tan ruidosos triunfos sobre el Estado y sobre los patronos. Pero nosotros, conformos al apreciar el ingente dinamismo de estas masas invencibles, pensámos. ¿Y cuál es el motor espiritual y la finalidad remota de esta acción renovadora y revolucionaria?

Y aquí emerge el rudimentarismo primitivo de esos hombres. Soñadores o perversos, hay en ellos rampionería. Nosotros vamos hacia el comunismo, hacia la socialización de los medios de producción—dijeron, así Pestaña como el Noy—. Note el lector que emplearon como sinónimas expresiones bien diferentes, porque entre el comunismo y la socialización de los medios de producción media una enorme distancia. El primero afecta a toda clase de bienes económicos de producción y de consumo, e implica un régimen bastante más avanzado que el segundo.

Y para que no les faltase la añoranza del igualitarismo nivelador que profesaron todos los utopistas, decía Pestaña: No podemos consentir que unos vayan en automóvil y otros a rastras por el suelo. (Ovación delirante, acotaban los periódicos). Ante el tópico ya milenarismo nos sentimos indulgentes. Precisamente, es ese del automóvil un ejemplo «ad hoc» para plantear la hipótesis catastrófica del igualitarismo absoluto. Porque suponiendo que en el nuevo régimen no se suprimieran los automóviles—vehículos del progreso—hay que preguntar: ¿Quién será el conductor y quién el conducido? Al parecer habrá que suprimir castas de servidores. Una de ellas es la de chauffeurs, y otra la de camareros, y otra la de barrenderos, y como estas mil más. Habrá que suprimir el servicio, entonces la humanidad retrocederá, o habrá que mantenerlo, y entonces el género humano se hallará fraccionado en dos sectores: el de los que reciben el servicio, pagándolo—aunque sea a muy alto precio—, y el de los que lo cobran. Y el igualitarismo será un mito.

Y no podrá dudar de esto el camarada Seguí, que, según lee, en un periódico afecto a los obreros, hizo el viaje en coche cama, utilizando el servicio depresivo y mortificante del correspondiente mozo del sleeping. El igualitarismo se predica bien; se practica mal. Los hombres no somos guarismos, y sólo entre éstos cabe establecer igualdad matemática.

José Calvo Sotelo

Madrid, Octubre de 1919.

CARBON BARATO

SERVICIO A DOMICILIO

Económico, 6 reales 10 kilogramos.—Encina a 1,90, y 2,15 ptas. 10 kgs.—Cok a 2,50 los 10 kilogramos.

Para Cocinas y Salamandras

Cok a 10, 11 y 12 ptas. 40 kilogramos.—Lignito a 2 ptas. 40 id.—Tarugos leña a 1,50, 2,25 los 40 kilogramos.

Para herreros y fundidores

Cok metalúrgico a 12 ptas. los 40 kgs.—Cok de gas inglés a 10 ptas. los 40 id.—Ulla para fragua a 10 ptas. los 40 kilogramos.

CONQUISTADOR 25—SAN MIGUEL 159

De política

Mauristas y conservadores

Con motivo de haber publicado la lista de los señores que asistieron a la reunión en casa del señor Maura, calificándolos «A B C» de ex ministros de unión conservadora, el señor Ossorio y Gallardo ha escrito una carta a dicho periódico, en que dice:

«Permitame usted que reclame su atención para decirle que no me juzgo ex ministro de unión conservadora; ni siquiera sé que es eso, ni de donde sale ni a que responde. Yo no soy más que maurista, y lo soy porque he visto siempre en el maurismo una derecha social democrática, concepto que acaso no resulte idéntico a ese de unión conservadora en que ahora me encuentro incluido, con gran sorpresa por mi parte.

Las denominaciones en política deben responder a ideologías y normas de conducta, y por eso no le extrañará que yo apetezca esta aclaración».

«A B C», comentando esta carta, dice que las fuerzas conservadoras que acudilla el señor Maura estuvieron unidas en el gobierno y unidas vivieron después en el Parlamento. Unidas parece que están aún y van a seguir.

Añade que desde la campaña de oposición de Julio estuvieron unidos los conservadores del señor Maura y los del señor La Cierva, viniendo a responder tales fuerzas al nombre de unión conservadora.

«Que el señor Ossorio—añade—no se haya enterado hasta ayer, no tienen nada de particular, porque siempre suele ocurrirle algo parecido».

También «La Epoca», con ocasión de esta carta, escribe en síntesis lo siguiente con el título «Las cosas claras»:

«La carta del señor Ossorio publicada por «A B C» y el comentario hostil que a su vez pone éste, tiene una significación bien excepcional. Eso de la unión conservadora es un fingido político del maurismo, que no es eso, aunque a veces se intente demostrarlo. La protesta del señor Ossorio y Gallardo ha motivado el enojo de «A B C», que es más partidario de aquel fingido que de lo que quiere significar el ex ministro de Fomento.

La significación de este gobierno no es ni puede ser otra que el restablecer en su plenitud la normalidad, y en tanto sea posible echar en ese presupuesto normal las bases de la constitución económica del país. Claro es que tendrá que atender a las necesidades para que siga andando la vida nacional, pues no es posible que ésta se pare hasta que toda la obra esté hecha. Esta y no otra es la verdadera finalidad del gobierno».

Sigue diciendo el periódico que la colaboración de todas las fuerzas parlamentarias en los presupuestos no será bastante para que el gobierno cumpla su finalidad, si todos los diputados que siguen a los señores Maura y La Cierva se atraviesan en su camino, no para discutir serenamente, que esto no sería obstáculo, sino para obstruir a tuerzas y de rechas. Esta es la verdad—añade—y la lealtad nos manda no callarla.

El fracaso del gabinete del señor Maura pudo remedarse con la formación de este gabinete, pero el fracaso del actual sería el inmediato fracaso de las actuales Cortes, obra de los señores Maura y La Cierva.

Termina diciendo que la única manera de responder a las aspiraciones de la opinión sería procurar que las actuales Cortes logren el restablecimiento de la normalidad constitucional, sentando las bases para una reconstitución económica.

Dice el correspondiente de «La Vanguardia» de Barcelona, en Madrid:

«Hace días, desde que el presidente del Consejo celebró la primera entrevista con

algunos jefes de grupos parlamentarios, anunciamos que esas entrevistas serían cordiales, concediéndose al parecer toda clase de facilidades al gobierno en el Parlamento, mientras no se saliese del campo de los partidos de la izquierda, pero que el nudo gordiano de estas entrevistas estaba en la que había de celebrarse con el señor Maura, cuyo regreso a la corte había de efectuarse de un momento a otro. Insinuamos entonces la posibilidad, por referencias fidedignas que se nos dieron, contrariamente a cuanto se venía diciendo y se creía casi por todo el mundo, de que el señor Maura resuelta y francamente había de declarar su hostilidad al gobierno.

El señor Maura, en efecto, se ha adelantado a los acontecimientos y no ha querido que su pensamiento y su actitud se recatara en una conversación, si bien fuese, oficiosa, y se ha decidido a informar a la opinión en una nota que es un verdadero acto público.

Se ha comentado la oportunidad de la declaración a pretexto de la ausencia del Rey. Es tegiversar las cosas: esa nota se anticipa exclusivamente a la consulta que no había de tardar, ya que hoy se proponía celebrar la entrevista con el señor Maura el presidente del Consejo. Es una notificación anticipada a la opinión pública. Además, los efectos de esta nota no se conocerán ni se producirán hasta la víspera de abrirse las Cortes o cuando ya éstas comiencen a funcionar.

¿Qué efectos serán? No se pueden predecir; todo dependerá de la actitud en que se coloquen los demás partidos políticos. Por el pronto sabemos que más de un centenar de votos en la Cámara popular no estarán al lado del gobierno, ni siquiera para legalizar la situación económica. ¿Cuanta el ministerio con mayoría para aprobar los presupuestos? Es la incógnita a aclarar. Aun contando con esta mayoría, ¿se irá a la lucha parlamentaria? También es punto a dilucidar y se hará en momento oportuno».

NO ES EN ESPAÑA

Veinticinco millones de pesetas

para la Prensa católica

La asamblea general de Arzobispos y Obispos de Estados Unidos, celebrada en Washington, acordó la creación de un Servicio Nacional Católico de Información con un fondo inicial de cinco millones de dólares, recaudados por suscripción entre los católicos norteamericanos.

Al inaugurar esta obra, dijo, entre otras cosas, su eminencia el Cardenal Gibbons: «Los frecuentes ataques a la Iglesia Católica por medio de la Prensa son leídos por muchas personas, a cuyas manos no llega, con la respuesta pertinente, ningún diario católico. Y como quiera que muchísimos de los adversarios de la Iglesia lo son porque no la conocen, es absolutamente necesario que nos dirijamos a ellos por medio de grandes órganos católicos de Prensa diaria».

Pienso que no debemos continuar en actitud meramente defensiva y apologetica, como si pidiésemos perdón por la osadía de existir en este mundo. Pero, aun sin adoptar ninguna actitud agresiva, debemos esforzarnos por hacer llegar a todas partes, mediante una Prensa ampliamente difundida, el conocimiento cabal de nuestras doctrinas y de nuestros trabajos sociales».

No es en España, por cierto, donde «piensen y obren muchos católicos con arreglo a esas ideas del Cardenal Gibbons».

El manifiesto del Sr. Maura al país

Texto íntegro

(Conclusión)

De la impunidad hay quienes hacen pragmática

Siempre se compendia en éste el orden constituido de la sociedad y del Estado; lo define con sanciones. Un código penal cifra el grado y el instante de la civilización que lo forma o lo soporta, y así es claro que ha de evolucionar y mejorarse; pero mientras tanto, o se cumple el estatuto en cada lugar y tiempo, o no conviven los hombres en paz. No hay derecho alguno amparado desde que el Código degenera y se reduce a una de tantas opiniones, acaso muy desvelada, frente de la cual pueden erigirse impunemente y dar normas de conducta la voluntad del individuo, la de un grupo o la de una clase en pugna con los demás. En llegando a formar muchedumbre los voluntarios respetos que cesan, hállase incapaz para suplirlos la acción de la autoridad, así la tuitiva como la punitiva; ella tan sólo alcanza a impedir o reprimir desmanes excepcionales en el seno de la paz social. Desde que claudica este supuesto se retorna a la barbarie; porque en régimen de impunidad no pueden faltar, ni siquiera escasear, quienes de su abedrojo o de su apetito hagan

pragmática, y para verla obedecida quieren infundir terror, que es el sucedáneo del respeto; y al terror lo nutran con la violencia, incluso el asesinato reglado y sistemático.

Este es, cabalmente el punto a que en España ha llegado la derivación, la cual es, a un tiempo, lógica e histórica. Aunque no se tardase en acudir a detenerla, serían ya hoy incalculables los esfuerzos y sacrificios que costaría restaurar la justicia, mediante rehabilitación de la autoridad.

Los políticos causantes de la situación magnan para recuperar el Poder

Pero está aconteciendo que los mismos grupos políticos autores de la presente realidad, en vez de acatar las indelebles ejecutorias esculpidas en los resultados de su gestión, aspiran todavía a recuperar el Poder. No se han atrevido a explicar esta demanda acudiendo a la opinión pública; en las callejuelas de la barrida profesional es donde se les ve maquinan. Tan pronto como se deshicieron los armadillos que en las pasadas Cortes utilizaban, el designio, que les era común, de impedir la marcha del Gobierno formado en Abril, les aprió y les llevó a coligarse desde Mayo, antes de las elecciones, con todos los elementos revolucionarios. Pusie

Academia TORRES

CARRERAS MILITARES CUERPO GENERAL, ARTILLERÍA E INGENIEROS DE LA ARMADA

DIRIGIDA POR

D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería auxiliado por jefes y oficiales del Ejército y Armada

Número de aprobados último curso: 34

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo) números 1 y 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería en 1918. Para detalles pídase reglamento.

EXTERNOS, MEDIO EXTERNOS, INTERNOS

::: Plamonte, 7.—MADRID :::

AUTO-CAMIONES DE TRANSPORTES

—: Desde 2 a 6 toneladas, entrega inmediata —: Autos de Turismo

Ligeros y económicos, entrega inmediata. Para pruebas y detalles

Auto-Garage Balear, de Miguel Bestard y Vich, A. Alejandro Rosselló, 75

ronse juntos a estorbar la constitución del Congreso, sin dejar por ello de mentar la necesidad constitucional de que las Cortes voten el presupuesto. La execración pública, que con desacomodada claridad comenzó a exteriorizarse, habría frustrado aquellos procedimientos si en el campo de la mayoría conservadora no hubiese habido quienes entraran en la combinación, y se decidieran a utilizarla y secundarla, con tal de adueñarse del mando, durase lo que les durase. Así vino la crisis de Julio. Las izquierdas reunidas, confiadas en obtener seguidamente la dominación oficial, se muestran propicias, y de veras estarán deseosas de dar facilidades y apoyos para una ley de Presupuestos. Persisten así en su inveterado propósito; aunque los métodos son inversos desde que esperan consumarlo por mano del actual Ministerio.

El señor Maura no se presta a que se posterguen los intereses de la nación

Esta realidad, que está patente a los ojos de todos los españoles, traza el camino del deber a cuantos estimen inoportuna y nociva la recada en aquella situación, cuyos frutos sazonaron a mediados de Abril.

Esencia constitucional de las Cortes es que ocupen el banco azul los mantenedores de una política a ella fiel, y que con fidelidad añada la fiscalicen y contrasten sus contrarios; con defraudar concertadamente unos y otros los sendos cometidos, no se tienen Cortes del reino. Una ley de Presupuestos es siempre pauta para toda la vida del Estado y reguladora eficientísima de las actividades principales y los intereses de más cuenta en la nación. Tan sólo se puede entender y decir que las Cortes la examinan y la votan cuando toman en seria consideración y juzgan según los contrapuestos criterios cada cual de estos asuntos magnos; no cuando éstos son pisoteados como rampa de acceso a la ansiada dominación oficial.

Trastrocada y corrompida la esencia noble de las instituciones, no es maravilla que también se trabuquen los efectos de su funcionamiento. No puede entrar en el certamen quien juzga del modo que juzgo yo la conducta de postergar los grandes intereses de la nación vinculados en una ley de Presupuestos y sacrificarlos en cabales banderizas. De igual modo que no había abstinido de suscitarse a los Ministerios anteriores dificultad alguna para la obra del presupuesto, me reduce a pasividad silenciosa desde la crisis de Julio, no obstante el juicio que merece el advenimiento del actual Gabinete. Pero todavía más vituperable que imitar aquella conducta sería favorecía. Con quien estime en algo mi consejo, no se contará para consumir el mayor deservicio que cabría hacerle a España.

La cuestión política no se puede ventilar en las encrucijadas

Lo que acontece, en puridad, es que la cuestión política planteada actualmente ante la nación y ante la Corona no se puede ventilar ni resolver en las susodichas encrucijadas, sino en campo raso y al sol de la verdad.

dera y directa opinión pública. Le pertenece a ésta informar y sugerir la decisión, porque su confianza es, en fin de cuentas, el único título legítimo para gobernar dentro de nuestro régimen.

Ha llegado un trance decisivo para la suerte de España. Si cada elemento de la vida política ha de asumir la parte que le incumbe de aquellas responsabilidades que, en órbita más elevada que las leyes; ante Dios y ante la Historia son indeclinables, cada ciudadano necesita contribuir a que sea inequívoco el estado de opinión ante la prerrogativa soberana, a quien incumbe discernirlo. Recientemente se ha manifestado con más claridad que de costumbre el sentir y el anhelo de España; pero las circunstancias piden más. Para asegurar de que no podrán conseguir el Poder los mismos causantes de la situación presente, deben ahora o nunca dar muestra ostensible de su ánimo los españoles a quienes esta realidad arruina, o abochorna, o amenaza, o veja, o irrita, o alarma, o manifiestamente descontenta. Si omiten diligencia que es tan llana, perderán el derecho para quejarse de tener su merecido.

Es precisa la obra colectiva de los ciudadanos para sanear la política

Yerran los que cohonestan su propia desidia pretextando que la degeneración de las falseadas instituciones políticas inutilizaría cuanto ellos hicieran; y no menos yerran los que se hechan a dormir sobre el otro costado y aguardan que arregle las cosas públicas alguna dictadura o el conjuero hazñoso de algún personaje. Realmente, lo que se manifiesta en aquellas instituciones, comenzando por las Cortes, son vicios y culpas de los pobladores de ellas. Enmiendas y retoques legales que sean apetecibles pesan poco al compararlos con el incumplimiento y el escrío que vienen padeciendo los aciertos que están escritos, algunos de ellos muy añejos, pero no estrenados todavía en el orden práctico. Rara vez el vaso queda inútil para contener otra substancia que no esté fermentada. La estructura fundamental trazada en nuestras leyes no se reemplazaría sin enorme desventaja; lo que falta es savia limpia y fresca para sanear humeraciones decrepitas.

Obra tal no puede ser sino colectiva, de amplísima colectividad. Empresas políticas individuales y atrevimientos de la arbitrariedad nunca sirvieron ni servirán sino para alivios fugaces que alucinan, pero que agravan, al fin, los achaques, dando pábulo a sus causas originarias. En el mejor caso, lo más que podrá esperarse de un individuo a quien la confianza pública haya acertado a designar será que dirija, encauce y convierta en obras duraderas y saludables el conjunto de los apoyos, de las cooperaciones y de los esfuerzos depositados en su mano.

Este llamamiento a mis conciudadanos es lo que está, de presente, a mi alcance. Querría que hubiese sido cumplido sin censurar ni molestar a nadie, porque Dios sabe que no me mueven afectos ni animadversiones personales. Ocasiones tuve, más honrosas que merecidas, en que acredité con obras que tampoco puede torcer mis juicios la afición a encumbradas magistraturas públicas, cuyas tremendas responsabilidades morales no me son indiferentes aunque también mostré que no las rehuyo cuando oigo llamamiento verdadero del deber.

Sección informativa

Noticias militares

Concurso.—Se anuncia uno para proveer una plaza de comandante de caballería vez permanente de causas, y otra de capitán de la misma arma, secretario permanente de causas, vacantes en la tercera región.

Concurso hípico.—Se ha autorizado a los jefes y oficiales del ejército para tomar parte en el concurso hípico que debía celebrarse en Zaragoza en el presente mes.

Ayudante.—De Real orden ha sido confirmado en el cargo de ayudante de campo del Capitán general de Baleares el teniente coronel de estado mayor don Valentín Massanet Beltrán, ascendido a este empleo en 4 del mes actual.

Real licencia.—Se ha concedido al capitán de estado mayor, con destino en la Capitánía general de Baleares, don Julián García García de la Torre, para contraer matrimonio con doña María Roselló Roselló.

Devolución de cuotas.—Por estar comidos en la real orden de 16 de Agosto de 1919, se ha dispuesto se devolvieran a los interesados las cantidades que depositaron los siguientes soldados.

Del regimiento infantería de Palma, 61, Jaime Mestre Grimait y Antonio Beltrán Vidal; de la Comandancia artillería de Mallorca, Ramón Barceló Ramis, Pedro Campos Mas y José Lladó Colón; y de la Comandancia artillería de Menorca, Gabriel Marqués Seguí, Cristóbal Moil Cursach, Gpbriel

Villalonga Mascaró, Rafael Bagur, Gosch y Gabriel Bagur Barber.

Comisiones aprobadas.—Han sido aprobadas las siguientes comisiones, desempeñadas, durante el mes de Junio último, por el siguiente personal con destino en Baleares:

De la Mayoría de plaza: coronel don Nivardo Sostrada Gómez Colón, de Palma, a fuerte de «Enteroat» y Alcudia, para la revista semestral de edificios militares.

Del regimiento de Palma, 61: capitán médico don Eduardo Villegas Domínguez, de Palma, a Andraitx, para reconocer los inscriptos de Marina.

De la Comandancia de artillería de Mallorca: capitán don Joaquín Planells Riera, de Palma, a Trubis, para ponerse al frente de los hornos de acero; tenientes don Manuel Marcide Odrizola, don Juan Martínez Ortiz, don Ismael Warleta de la Quintana, don Fernando de Lena Grijaiba y don Matías Zaragoza Viala, de Palma, a Barcelona, para instruir reclutas del octavo regimiento ligero de campaña; teniente don Eduardo Medrano Rivas, de Palma, a Vitoria, para prestar servicio en el segundo regimiento de montaña; y teniente don Bernardo Miguel Rossello y alféreces don Raimundo García Santiago y don José Sánchez Rivas, de Palma a Huesca, para prestar servicio en el décimo batallón de posición.

Del regimiento infantería de Inca, 62: teniente don José Barreira Rodríguez, de Palma, a Inca, para conducir caudales; y bst. oficial don Gabriel Llaneras Riera, de Inca, a Palma, para totalizar con intendencia.

De la zona de reclutamiento y reserva de Inca: teniente (E. R.) don Juan Jaime Pilar, de Inca, a Manacor y Palma, para conducir caudales.

Los temporeros de Telégrafos

Leemos: «Ha visitado al director general de Comunicaciones, señor Ruano, una comisión de los antiguos temporeros del cuerpo de Telégrafos, que no fueron comprendidos en las escalas auxiliares y a los que hoy se denomina operarios que prestan servicio burocrático.

Solicitaron del señor Ruano que les concediera el ingreso en las escalas auxiliares de contabilidad y oficinas del cuerpo a que pertenecen y previa certificación de aptitud de sus respectivos jefes, fundando su petición en lo que prescribe la ley denominada de bases.

El señor Ruano, que les recibió muy amable, les prometió estudiar con detenimiento su petición, estimándola muy razonable.»

Del mar

Entradas

Ayer llegaron los siguientes buques: El «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Barcelona.

El «Ciudadela», de Ciudadela. El pailebot «Jaime», de Marsella. Y la balandra «Leonor» y el pailebot «Progreso», de derribada; quedando fondeados en el antepuerto.

Esta mañana ha llegado el «Beliver», procedente de Barcelona.

Salidas

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona. Ayer tarde salió el «Ciudadela», para el puerto de su nombre.

Despachados

Para salir esta noche está despachado el «Mallorca», para Mahón.

Mañana debe salir el «Jaime II», para Ibiza y Alicante.

Esta tarde debe salir el «Beliver», para Barcelona.

Buques esperados

Uno de estos días es esperado en este puerto un vapor inglés conduciendo un cargamento de carbón.

El laúd «Luis»

Según noticias telegráficas recibidas en esta ciudad, ha llegado por fin a Barcelona el laúd «Luis», de la matrícula de Valencia, salido de Palma en los primeros días del presente mes con un cargamento de carbón mineral consignado a la Casa Moragas y Verger, S. en C.

El buque corrió furioso temporal, habiéndose visto obligado a derribar en un puerto de la costa catalana.

El «Luis» comenzó el sábado la descarga en Barcelona.

La revista anual

El Capitán general ha dirigido al Gobernador el siguiente oficio:

«En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 324 del Reglamento para la aplicación de la vigente Ley de Reclutamiento, ruego a V. S. tenga a bien ordenar, se publique en el «Boletín Oficial» de esta provincia el aviso de la revista anual, que han de pasar todos los individuos sujetos al servicio militar, en cualquiera de sus situaciones, que no estén presentes en filas en los meses de Noviembre y Diciembre, y excite el celo de los Alcaldes para que coadyuven al mejor éxito y fijen edictos en los sitios de costumbre. A fin de que no aleguen ignorancia deberán insertarse en dichos edictos los artículos 215 y 316 de la ley y los 325 al 328 de dicho Reglamento.

Los individuos que dejan de pasar la revista anual serán castigados conforme previene el artículo 316 de la vigente Ley o artículo 247 del Reglamento para ejecución de la de 21 de Agosto de 1896 según a la que estén sujetos.

Al mismo tiempo, ruego a V. S. que en cumplimiento de la R. O. de 30 de Septiembre de 1905, dictada por el Ministro de la Gobernación, tengan a bien disponer que los Alcaldes de todos los pueblos hagan saber al vecindario, por cuantos medios de publicidad estén a su alcance, la obligación en que están los individuos citados de pasar la revista y la penalidad en que incurren.»

Las subsistencias

Circular

El Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular dirigida a los Alcaldes de esta isla, ordenándoles que para dar cumplimiento a las disposiciones del Ministerio de Abastecimientos, tan pronto autoricen alguna guía de circulación de ganado deben darle cuenta de la clase de ganado a que la guía expedida se refiera, nombre del remitente, punto a donde el ganado se dirige y nombre de la persona a quien aquél se consigna, remitiendo estos datos a partir del 21 del actual.

Pidiendo trigo

El Gobernador ha vuelto a telegrafiar al Ministro de Abastos pidiendo trigo intervenido para el consumo de Mallorca.

En pro de Mallorca

He aquí los telegramas expedidos estos pasados días por nuestros representantes en Cortes señores Rosselló, Socías y Rosselló Alemany:

«Ministro Gobernación. Ante justas quejas diariamente formuladas por Corporaciones oficiales, entidades económicas y mercantiles, prensa y demás intereses perjudicados esta provincia por deficiencias continuas en comunicaciones telegráficas con Península al extremo de ofrecer frecuentemente mayor rapidez la comunicación por correo, no cumpliríamos deberes nuestra representación sino expusiéramos V. E. verdadera anomalía consiguiente perjuicio y absoluta necesidad, que apreciamos con perfecto acuerdo, de adoptar con toda urgencia aquellas medidas necesarias para regularidad servicio, mucho más atendibles tratándose provincia isleña. Salúdándole con respeto y afecto.»

«Ministro Fomento. Recogiendo aspiraciones de justicia de esta provincia concretadas recientemente por Diputación provincial y Ayuntamiento capital para que comunicaciones marítimas con Península, Marsella y Argel, suscitadas por razón de anomalías durante guerra, sean total o gradualmente restablecidas, reproducimos solicitud presentada su dignísimo antecesor por todos representantes Cortes esta provincia pidiendo restablecimiento expediciones como reclaman intereses perjudicados por el actual régimen y permite desaparición de las actuales circunstancias que lo pudieron crear. Acepte con la petición nuestro saludo respetuoso.»

«Ministro Instrucción pública. Estimando justificada por razones históricas y geográficas de esta provincia anhelo general formulado por corporaciones y entidades creación Escuela Náutica reiteradamente expresado V. E. dignísimos antecesores que observaron como único obstáculo falta de presupuestos; creemos actual momento oportunidad recordar y encarecer tan razonada aspiración olvidada al dictarse Real orden de 1915. Salúdándole afectuosamente.»

Vida deportiva

De la Hípica.—Carreras

Otra vez volveremos a ver en la pista del Hipódromo de «Ca na Moyana» a los caballos «Marius», «Montpiere» y «Faro» en lucha.

«Faro» y «Marius» vuelven ya a entrenarse para las próximas carreras, que, según noticias, empezarán en breve, no haciéndolo «Montpiere» por haber sufrido una operación de la que se espera que en breve quedará curado.

Misas en sufragio de dos socios fallecidos

El «Alfonso XIII» hizo celebrar ayer en la iglesia de San Jaime una Misa por el eterno descanso del alma del que fué socio don Juan Tobella, fallecido a consecuencia del naufragio del vapor «Valbanera». A ella acudieron la Junta de dicha Sociedad y buen número de compañeros del finado.

Hoy, a las once, debía celebrarse otra Misa en sufragio del alma del socio fallecido don Jerónimo Serra.

El Regimiento de Inca

¿Preparado para marchar?

El sábado, por la tarde, circuló por esta ciudad el rumor de que el Capitán general de esta región había recibido órdenes telegráficas de que estuviera preparado para embarcar al primer aviso del regimiento infantería de Inca, 62. Se añade que la «Isleña» tenía orden de tener un vapor en disposición de salir al primer aviso y la «Compañía Ferrocarriles de Mallorca» un tren en Inca en disposición de traer a Palma la fuerza de dicho Regimiento allí destacada.

El rumor circuló rápidamente por la ciudad, produciendo la natural alarma, doblemente ignorándose a qué obedecía la supuesta marcha de dicho Regimiento, y más aun tratándose de fuerza puramente regional.

Se creía que la orden en cuestión obedecía al temor de que estallase, sin previo aviso, la huelga de ferroviarios, lo cual llevaría en sí tener necesidad de mayor número de fuerzas en la Península para la vigilancia de las

líneas. Otra versión circuló también: según ella, el Regimiento mallorquín debía marchar a Barcelona ante la anormal situación allí reinante.

El rumor de que el Regimiento infantería de Inca está preparado para marchar se ha confirmado, según parece, ignorándose si, en caso de que marche, permanecerá en Barcelona o trasladarse a otra provincia del interior.

Ayer, según noticias, se pasó revista al batallón del Regimiento de Inca destacado en Palma; la tropa iba en traje de campaña llevando el equipo completo.

Notas de Sociedad

Operado

En Barcelona, uno de estos pasados días, ha sido operado, por el doctor Casanellas, nuestro particular amigo D. Bartolomé Juan, de la casa Hijos de Antonio J. Marroig. Las últimas noticias que ha recibido su familia son satisfactorias.

Deseamos al enfermo pronto y total restablecimiento.

De viaje

Anoche embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I» el señor Marqués del Palmer, el Director de la «Isleña Marítima» don Antonio Ferragut, el comerciante don Sebastián Simó, el Dr. Alcina Mells y la señora esposa del coronel de ingenieros señor Carse.

También embarcaron los M. Iltres, Sres. don Miguel Roca, Deán, y don Rafael Rosselló, Canónigo, quienes se dirigen a Madrid, comisionados por el Cabildo, por asuntos capitulares.

—Esta mañana ha llegado de Barcelona, en el «Beliver», el Excmo. señor Conde de Peralada.

También han llegado el Inspector provincial de Sanidad señor López Comas y el oficial de la Marina Mercante don José Nieva Garay.

—Anoche salió para la Ciudad Condal, de paso para la Corte, el ex Ministro de Gracia y Justicia don Alejandro Rosselló Pastors, siendo despedida a bordo por amigos políticos y particulares.

Boda

Anteayer, en Sóller, se unieron en el lazo matrimonial el joven cajero del Banco de dicha ciudad don Antonio Castañer Rullán con la distinguida señorita María Crespi Vicens.

Bendijo la unión el Cura-Arcipreste de Sóller, Rdo. Sr. Sitjar.

Deseamos a los desposados toda suerte de felicidades.

Política

Se ha cursado el siguiente telegrama:

«Antonio Manera Lealtad 18»

Centro obrero maurista felicita entusiasmado ilustre jefe por nota publicada inspirada salvación querida España, siendo propósito firme seguir orientaciones con ella expresadas.—Presidente, Florit.

Leemos que la Comisión consultiva que para auxiliarle en la organización del partido liberal dinástico ha nombrado el señor Rosselló, la componen, además de los Secretarios del partido, señores Alemany y Pou, don Bernardo Amer, don Jaime Soliveillas, don Luis Pascual, don José Fein y don Juan March.

Los Secretarios llevarán la correspondencia política y en ausencia del señor Rosselló presidirá la Comisión el vocal de más edad.

La situación en Barcelona

Hablando con varios pasajeros

Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor correo «Beliver».

A su llegada hemos interrogado a varios pasajeros sobre la situación actual de aquella ciudad. Nuestros interlocutores se han expresado en los siguientes términos:

En Barcelona se susurra ayer que el próximo jueves se declararían en huelga general los ferroviarios, habiendo llegado a dicha publicación el Regimiento de Castillejos



Primer aniversario del fallecimiento del señor

Don Martín Marqués y Canals

Falleció el 28 de Octubre de 1918

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán el 28 del corriente en la capilla de San Martín de esta Santa Iglesia Catedral Basílica, desde las ocho hasta las once y media y en San Felipe Neri en la capilla de los Dolores desde las siete hasta las diez y en el Parroquial de S. Ilier en la capilla de la Virgen del Carmen, serán aplicadas en sufragio del alma del difunto. La familia del finado suplica a sus amigos y conocidos la asistencia a algunas de las misas, por lo que recibirán especial favor.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. ha concedido 100 días de indulgencia y los limos, Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, de Sión y de Mallorca 50 días cada uno, por cada misa, comunión o parte de rosario, que se ofrezca en sufragio de su alma.

Bachillerato abreviado

Exito seguro y rápido

Exámenes en el Continente

Informes: D. JOSÉ FONT y ARBÓS, Veri, 19

Castell y Massot

SANTO DOMINGO 4 al 10--PALMA

Exclusivo depósito de las acreditadísimas máquinas coser y caleta «WERTHEIM», de los magníficos pianos «BERSTEIN WOLF» y de la célebre máquina americana para escribir «YOST».

Accesorios para dichas máquinas y Música en general.

Venta a plazos

GRAN STOK DE COCINAS

para CARBONES Y LEÑA

Precios sin competencia

CASA BUADES, Monjas, 12 y 14

ya se espera que irán más fuerzas, entre ellas de Mallorca; créese que la llegada de dichas tropas obedecerá a que, de declararse la huelga, custodiarán la línea.

A causa de la huelga de los camareros de hoteles, cafés, bars, fondas, etc. hay gran número de fuerzas de la Benemérita que patrulla por las calles.

Por haberse abierto, algunos cafés en los que se van «esquirola», se registraron algunas colisiones entre ambos bandos resultando varios heridos.

Los paseos se ven muy animados durante todo el día.

Respecto a la huelga de los marinos se nos ha manifestado que sigue el mismo curso, si bien se rumorea que en breve quedará solucionada.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Frutos, confesor.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez: Exposición a las siete; a las ocho ejercicio de la novena durante una misa; por la tarde a las seis y media Rosario, novena con sermón por el Rdo. P. Juan M. Solá, S. J. y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Sueltos y noticias

Expedición escolar

El viernes último, día de gala, las alumnas de tercer y cuarto año de la Escuela normal de maestras realizaron una expedición a «Cap o corpa», con el fin de contemplar las excavaciones que allí se están efectuando. Las expedicionarias se trasladaron a Luchmayor en tren, y de allí al lugar de las excavaciones en carruaje. Acompañaban a las alumnas varias profesoras.

Escuela de Artes y Oficios

La matrícula para poder asistir a las enseñanzas que se dan en este centro termina el día treinta y uno de este mes, lo que nos complace en publicar para conocimiento de las personas a quien pueda interesar.

Sobre un vuelco

El dueño del automóvil que volcó días atrás entre S'Arracó y Andraitx nos suplica hagamos constar que, al ocurrir el vuelco, dicho vehículo conducía sólo unos veinte pasajeros, contando entre éstos algunos menores de edad.

Oposiciones en Correos

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden disponiendo que se convoque oposición para ingreso en el cuerpo de Correos, al efecto de cubrir las plazas que sean necesarias para hacer frente a las necesidades del servicio, quedando el director general facultado para precisar el número de plazas que ha de anunciarse.

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de San Juan ha denunciado a varios individuos por sospechas de que jugaban a los prohibidos.

Robo de dinero

La guardia civil del puesto de Manacor da cuenta al Gobernador de haberse cometido un robo, consistente en 475 pesetas, en una casa de aquella ciudad. Se desconocen los autores del hecho.

Huelga en Mahón

En Mahón continúa en pie la huelga de albañiles.

A la cárcel

Ha ingresado en la cárcel, para cumplir quincea, un sujeto que pululaba por esta ciudad sin oficio ni beneficio.

Hallazgo

En el corral común de la villa de Costitx se halla depositada una lechona que fué encontrada abandonada en la vía pública.

Granos, bronquitis, herpes, etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Fasco 5 ptas.

Manual de las Familias que han entronizado los

SS. CC. de Jesús y de María EN SU HOGAR

Segunda edición corregida y notablemente aumentada por el Rdo. P. Antonio Tomás, SS. CC. Precio: 40 céntimos.—Tip. «La Esperanza»

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

(al lado de la Chocotaría Bordoy)

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Política

Madrid, 25 (5'30)

Conferencia

El señor Burgos Mazo conferenció con los señores Argente y Dato.

Regreso de Alba

El martes se espera de París al señor Alba.

La entrevista de los diputados clervistas valencianos con Calderón

Los diputados clervistas valencianos han negado que salieran satisfechos, como se había dicho, de la entrevista que celebraron con el Ministro de Fomento.

Tampoco es cierto que dichos diputados ofrecieran sus votos al Ministro para la aprobación del presupuesto extraordinario.

Conversando de política

Ayer tarde coincidieron en visitar el Banco hipotecario, del cual son Consejeros, los señores Conde de Romanones, Dato y otros políticos. Se asegura que hablarán de la situación política.

La autonomía universitaria

Ayer tarde se reunieron el Ministro y el Subsecretario de Instrucción pública, los Rectores de las Universidades y distintas personalidades para exponerles el primero su ante-proyecto sobre la autonomía universitaria.

Los reunidos acordaron reunirse en la Universidad para formular al ante-proyecto las observaciones pertinentes.

Del Extranjero

Madrid, 25 (5'30)

El proceso Gaillard

París.—Se ha fijado el día 14 de Enero para continuar la vista del proceso contra Gaillard.

Este había pedido la libertad provisional. El Tribunal Supremo le ha denegado la petición.

Los aliados y Austria

Viena.—Se ha comunicado a Austria que el Consejo supremo interalio, conmovido por las notas del Gobierno austríaco, ayudará a Austria para vencer la crisis económica.

El viaje de los Reyes

Madrid, 25 (5'30)

Don Alfonso en Londres.—Visita a la Familia Real.—Banquete

Londres.—El Rey de España fué a visitar a la Familia Real inglesa. En el trayecto, fué ovacionado por el pueblo.

Al regresar don Alfonso al hotel, recibió la visita de muchas personalidades.

Por la noche el Soberano español fué obsequiado con un banquete por su madre política, la Princesa Beatriz de Battenberg.

El viaje de la Reina

París.—El lunes o el martes llegará a París la Reina de España. Inmediatamente marchará para embarcar para Londres.

Comentando el viaje regio

París.—El periódico «L'Information» asegura que el viaje del Rey Alfonso tendrá como consecuencia la aproximación de España a Inglaterra y Francia.

La huelga ferroviaria

Madrid, 25 (1'00)

Impresiones oficiales

Las impresiones oficiales que se tenían esta pasada tarde sobre la anunciada huelga ferroviaria eran menos optimistas.

Los gobernadores de algunas provincias transmiten noticias del movimiento que se percibe en algunas líneas ferroviarias.

Se sabe que existen propósitos de cometer actos de sabotaje.

El Gobierno estima injustificados los ataques que se le dirigen, porque entiende que en todo momento ha obrado con energía.

En algunas líneas importantes se ofrece personal para trabajar, si se garantiza la libertad. Se han recibido ofertas de los ferroviarios católicos y de muchos ferroviarios despedidos.

Aunque el señor Burgos Mazo haya tomado algunas precauciones sobre el orden público, los demás extremos del conflicto los llevan el Presidente del Consejo y el Ministro de Fomento.

Varias noticias

La huelga de ferroviarios de la Compañía Madrid Cáceres Portugal, que estaba anunciada para ayer, día 24, no está.

La comisión que debía entregar al Gobierno las conclusiones aprobadas en el mitin de anoche de los ferroviarios no las entregó por ser iguales a las presentadas otras veces.

De esta mañana

Madrid, 27 (5'30)

Manifestaciones de Burgos Mazo

El conflicto ferroviario.—La situación en Barcelona: el «lock out» patronal.—Algarade en Málaga

El señor Burgos Mazo al recibirnos esta madrugada, a los periodistas, nos dijo que dos obreros ferroviarios despedidos el año 1917, le habían ratificado los informes que él había dado, asegurando que a la Compañía se le pidió la readmisión de todo el personal despedido.

Añadió que la situación en Barcelona sigue igual.

Desmintió la noticia circulada de que se fuera al restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona, añadiendo: «el Gobierno es el primer interesado en quererlo, pero este deseo no podrá ser llevado a la práctica hasta que los espíritus estén pacificados del todo».

Nos hizo resaltar que, a pesar de estar Barcelona bajo el imperio de las garantías suspendidas, nadie nota esta suspensión, pues de hecho, subsiste la misma libertad que con el restablecimiento.

Refiriéndose al «lock-out» acordado por los patronos de Barcelona, nos manifestó que, de generalizarse, no sabía hasta dónde podría apreciarse como en derecho, «pues—añadió—con el se daña incluso a los obreros inocentes que, despedidos de sus respectivas fábricas irán a engrosar las filas de los huelguistas, perturbándose así la tranquilidad».

Insistió en que, antes de que los patronos tomen tal decisión, es necesario que lo mediten mucho, pues además de encerrar el acuerdo una gravedad extraordinaria,—añadió—llevarían a los obreros al paro, general forzoso, y éste nunca es lícito.

«Por todo lo expuesto supongo que los patronos desistirán de su propósito».

«Ahora bien, si el cierre que se proyecta, alcanzara incluso a las fábricas de artículos de primera necesidad o relacionados con los servicios públicos, el Gobierno tomará las medidas que crea del caso, llegando hasta la incautación de ellas si fuera preciso».

«De Málaga me anuncian, oficialmente que a consecuencia de la falta de pan promovióse una gran algarada que la benemérita sofocó rápidamente».

Los periodistas madrileños

El personal de «La Jornada»

Se ha celebrado una reunión del Comité del Sindicato de periodistas madrileños.

La reunión tenía por objeto tratar de los redactores despedidos del periódico «La Jornada».

A ella asistieron los representantes de los obreros de artes gráficas.

Estos apoyan a los redactores expulsados.

Esta madrugada los tipógrafos han abandonado los talleres de dicho diario.

Hoy, por dicho motivo, no se publicará «La Jornada».

El señor Barriobero ha presentado una denuncia al Juzgado contra la empresa, por coaccionar a un redactor del referido periódico.

Del Extranjero

A defender Petrogrado

Stokolmo.—Un radiograma de Moscon comunica que Trosky ha dirigido a los comandantes comunistas del ejército rojo, un manifiesto exhortándoles a defender Petrogrado.

El mariscal Liman

Basilea.—Anúnciase que el mariscal Liman se le ha dejado en situación de reserva.

Las conferencias telefónicas internacionales

París.—Parece que por fin se ha llegado a un acuerdo entre Francia y sus aliados para restablecer las conferencias telefónicas internacionales.

Primero se reanuda el servicio entre Francia y Suiza, Italia e Inglaterra y después se extenderá a España.

Desmintiendo una noticia

París.—Se desmiente oficialmente que la conferencia de la Paz haya dirigido un ultimatum a Rumania reclamando la anexión de la Besarabia.

Sacudidas sísmicas

Roma.—Se han registrado dos sacudidas sísmicas en Perusa, Bolonia, Prezzo, Pesaro y Florencia.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia.

Exitos de los anti-bolcheviques.—Sets buques hundidos

Reval.—El ejército anti-bolchevique ha conseguido un nuevo éxito en Cronstad. Sets barcos bolcheviques se han hundido a causa de la explosión de una mina.

¿Los mineros se declaran en huelga?

Washington.—Los mineros han rechazado el arbitraje de Wilson.

Parece inevitable la huelga para el día primero de Noviembre próximo.

Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 27 (5'30)

El «lock-out»

Se acuerda para el día 3.—Sensación.—Gestiones del Gobernador

Ha causado enorme sensación en esta ciudad el acuerdo, adoptado por la Federación patronal, de declarar el «lock out» a partir del próximo día tres de Noviembre.

Ayer los patronos anunciaron a sus obreros que el próximo sábado todos quedarán despedidos.

La actitud que a última hora han adoptado los patronos ha sido objeto de grandes comentarios, pues su decisión agrava la situación, cada día más insostenible.

El Gobernador realiza gestiones encaminadas a que los patronos rectifiquen el acuerdo, no habiéndolo hasta ahora logrado.

Otras noticias

Los congresistas patronales.—Visitas.—Sesión de clausura

Los congresistas del Congreso patronal continuaron, durante el día de ayer, su visita a los movimientos de esta población.

Visitaron el templo de la Sagrada Familia, siendo luego obsequiados con un vermouth de honor por diversas asociaciones patronales.

Por la tarde, se celebró la sesión de clausura, reinando durante ella gran entusiasmo.

La Conferencia patronal y los crímenes sociales

La Confederación patronal ha dirigido un manifiesto a los congresistas reclamando el derecho a la legítima defensa ante el desempleo en que las autoridades dejan a los patronos en los crímenes sociales.

La huelga marítima

Sólo faltan dos compañías navieras por aceptar las bases de solución del conflicto.

Este se halla agotizando, creyéndose que hoy quedará totalmente resuelto.

Fiesta

En el palacio de Bellas Artes se celebró ayer la fiesta del segundo centenario de la muerte de San Juan Bautista de la Salle.

Presidió la fiesta el señor Obispo.

Paloz Garl.

El telégrafo

La línea telegráfica vuelve a funcionar con anomalía. Esta mañana hemos recibido la última conferencia de Madrid, abonada a las 5'30, y, en cambio, hemos dejado de recibir la abonada a la 1 y, lo que es más inexplicable, todas las correspondientes al día de ayer, en que ni siquiera recibimos una.

CORREOS

1.200 PLAZAS

Anunciada convocatoria. Preparación en la Academia Cormenzana

Rambla, 45, 3.º (Frente Instituto)

a cargo de don Ricardo Cormenzana, Oficial de Correos y Abogado

Don Pablo Naveira, Oficial de Correos y Maestro Superior y

Don Enrique Cormenzana, Licenciado en Ciencias.

Turnos día y noche. Sala de estudios. Continúa en la precitada Academia la preparación para

Telegrafos

por Oficiales del Cuerpo

COPIAS

Atendiendo a la numerosa demanda del público y guiado del mayor afán para corresponder a ese interés, que en tanto estimamos, avisamos haber establecido una sección destinada especialmente al trabajo de COPIAS MAQUINA, de cualquier clase de documentos, pudiendo así ofrecer precios muy ventajosos y una gran rapidez en cuantos encargos nos confíen de hoy en adelante.

CASA BAR-LOCK, Espartería, 1

LOS PIANOS AUTOMÁTICOS

«ANGELUS»

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos. Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japon

SUCURSAL DE SON ESPANOLET Mazagán, esquina Heredero Teléfono 160

Nutrido stock de Rollos de 65 y de 98 nota

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar el público con CAFES adulterados... Antigua Casa Llofrui

Biblioteca «RECONQUISTA»

PRIMER VOLUMEN

«LAS VIDAS HUMILDES»

FOR

Luis León

Precio: Ptas. 1'95

Administración de CORREO DE MALLORCA

Se compran

DENTADURAS USADAS

por rotas que estén y monedas de oro falsas pagándolo a muy buen precio.

Platería—Palacio 2—Palma

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

Teneduría de Libros

CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE

Enseñanza teórico-práctica de Comercio y Contabilidad para jóvenes recién salidos del colegio y empleados mercantiles, en general.

Aritmética, Contabilidad comercial, industrial, bancaria y bursátil, Correspondencia nacional y francesa. Repaso general, ortografía práctica, reforma de letra.

Clases especiales para mayores de edad. Apertura de curso: Día 5 de Noviembre próximo.

Informes: Herrería 78 —1.º de 5 y media a 4 y media tarde.

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDEO», Unico producto del mundo, que friccionado en las sienas, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & FERRAZ, 15, MADRID.—Teléfono 8.645

o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago & intestinos con el Licor Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hiperacidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fatiga de las deposiciones y es antiaéptica. Vigoriza el estómago & intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Como las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las farmacias principales del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se envía folletos a quien lo pide.

SMITH PREMIER

Máquina de escribir teclado doble, posee infinidad de adelantos, CASA BAR LOCK, Espartería, 1

GRANDES ALMACÉNES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

Recibidas las novedades para Otoño e Invierno

Sastrería, Camisería, Modistería

- | | | | |
|----------------|---------------------|----------------|----------------|
| PAÑERÍA | CONFECCIONES | SEDERIA | LANERIA |
| Vicuñas | Reglans | Luisin | Ottoman |
| Estambres | Abrigos | Crespón | Lanillas |
| Cheviots | Capotes | Duquesas | Canales |
| Gabardinas | Pellizas | Piel seda | Popelin |

Géneros de punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros negros

Gran surtido en Peletería en formas de alta novedad, últimos modelos en abrigos para Señora y Caballero, Impermeables gabardina.

Calzados de todas clases y precios, Chanclos de goma, Paraguas, Mantas de lana a precios de fábrica

Precio Fijo Ventas al contado Teléfono 217 Nota--Esta casa no tiene Sucursales

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Habana saldrá de Barcelona a últimos de Octubre el vapor
Infanta Isabel

Admiten carga y pasaje para dichos puntos.

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto sobre el 20 de Noviembre el vapor
Cádiz

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en este
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

FRADERA Y BUTSEMS

Despacho: Ronda Universidad, 35, ent.º BARCELONA

Fábrica: En la estación de **Valcarlos** (próxima a Sitges)

PORTLANDS, cemento y calces hidráulicas, propios para toda clase de obras.
Los de mejor resultado y prácticamente económico.

'LANDFORT'

El mejor Portland artificial, fabricado por horno rotatorio y vía líquida, sistema el más moderno y perfeccionado que se conoce. El más seguro para trabajos de cemento armado y obras de gran resistencia.

Depósito en Palma: **ALFREDO LLOMPART**
Avenida Alejandro Rosselló, 14

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejen de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Amiantos y Empaquetaduras

Estopadas de todas clases y formas.—Empaquetaduras, hilos, cuerdas, fibras polvos y planchas de amianto (asbestos).—Tuck de algodón, patente excelior y otros.—Empaquetaduras americanas.—Empaquetaduras de cáñamo seco y engrasado.—Empaquetaduras de algodón de todas clases.—Blocs de amiantos.—Algodones.—Cáñamos.—Valbolinas.—Grasados.—Perman y otros.

Composición de amianto para recubrir tuberías y calderas de vapor, gran economía de combustible.

Amianto cartón blanco inglés, todos gruesos, amianto llamado klingerit, superior, todos gruesos.

Según modelo dibujo o explicación la casa fabrica toda clase de empaquetaduras o estopadas, con **FRONTITUD Y ECONOMIA.**

Precios de Fábrica

Casa Codina, Calle de la Unión 8, Palma, Teléfono número 271

CEREBRINO MANDRI

CALMA Y SIEMPRE LAS CURA

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECÍFICOS
Deposito general, Ancha, 25
Barcelona

Calados

a 25 céntimos metro

Se hacen sobre blusas, vestidos y ropa blanca.
Calle Palacio (Pórticos) núm. 40, bajos.

En el Terreno

Se alquila casa amueblada propia para extranjeros. Informes: Centro Anuncios.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA Y SUCURSALES de

Vda. de José Juan

Nota. Pedid precios antes de comprar.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor " " saldrá el día 14 de octubre de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor " " saldrá el día 25 de octubre de Barcelona para Bilbao, Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTA FIRME

El vapor "Montevideo" saldrá el día 25 de octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz.

El vapor "Reina María Cristina" saldrá el 16 de octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Casablanca y Pacifico con trasbordo en Habana.

El vapor " " saldrá día 10 de octubre de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor " " saldrá el 4 de octubre de Cádiz y el 9 de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El vapor " " saldrá el 4 de octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 9 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho, señores **JAIME M. GRANA-DA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma**

Motos B. S. A.

Ganadores pruebas 6 días. Ingiesto rra Septiembre 1919. Contra todas mejores marcas Americanas e Inglesas.

Modelos 3 1/2, 4 1/4 y el modelo nuevo 2 cilindros 6 caballos.
Precios etc. a F. H. SHORT Sólter

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime, núm. 3 (callejón).

Reparación de Neumáticos y Cámaras Auto, Motto y Bicicleta

Nueva instalación moderna.—Procedimiento único en Baleares
Enrique Codina, calle Unión, núm. 8, Palma, Teléfono 271

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es eficaz no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y papeterías. Depósito: Farmacia Röber, Plaza Antonio Maura.
De venta en las principales Farmacias de España.